

فَلْيُرِ الْفَضْلَ بِسَيِّدِ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَنْ يَشَاءُ عِطًى وَادْنَاهُ
 دین کی نصرت کے لئے کہ آپ پر شوہے عَسَىٰ اَنْ يَّجْعَلَ لَكُم مِّنْهَا كُتُبًا مُّحْتَمَرًا وَاَبْغِيَا

افضل قادیان رجسٹرڈ پبلشرز
 غلام محمد صاحب پبلشرز
 700
 21
 INDIA POSTAGE
 700
 21

بن
 حضرت ابرہہ - نظم (ادکار کوہر) ص ۱
 حضرت خلیفۃ المسیح کی ڈائری اخبار احمد ص ۱
 مسلمانوں کیلئے قابل عبرت واقعات ص ۱
 ہم کب خدا کے دین کی اشاعت کے لئے نکلے گا
 اسلام میں حیرت اور سادات نمبر ۱ ص ۱
 خطبہ جمعہ (ہمارا انصاف العین) ص ۱
 اصحاب کبار مسیح موعود کا مذہب بارہم ص ۱
 مسئلہ نبوت ص ۱
 مولوی محمد علی صاحب لاہور خطبہ ص ۱
 کپور تھلہ میں احمدی مبلغ ص ۱
 اشتہارات ص ۱
 نمبریں ۱۲-۱۳

دنیا میں ایک نئی آہ پڑنیانے اسکو قبول کیا لیکن خدا قبول کرے گا
 اور بڑے زور اور جھلوں سے اسکی سچائی ظاہر کر دیگا۔ (المام مسیح موعود)

مضامین نام ایدیلٹر
 کاروباری امور کے
 متعلق خط و کتابت نام
 مینجر ہو۔

الف

Digitized by Khilafat Library Rabwah

ایڈیٹر: غلام نبی، اسسٹنٹ: مہر محمد خان

نمبر ۲۷ مورخہ ۶ اکتوبر ۱۹۲۱ء پچھنچہ مطابق ۳ صفر المظفر ۱۳۴۰ھ جلد ۱

تمہاری چابنے والے ہی دیکھے جس طرف دیکھے
 بدل لے اپنی قسمت اس سے تو لے انکسرت
 کہ جو قطرہ فلک کے گر کے آغوش صدف دیکھے
 پتہ کیا پاسکیں افراط اور تفریط کی آنکھیں
 بصیرت ہو جسے وہ رتیر شاہ نجف دیکھے
 میرا تیر دعا تیر نظر تیرا نہیں ساقی
 نصیب اس کے کہاں ایسے کہ پروردگار دیکھے
 نگاہیں پاک کر لے اپنی پہلے آب کوثر سے
 کسی کا دیدہ پُرشوق پھر تیری طرف دیکھے
 تقابل سے کھلیگی انقلاب قوم کی حالت
 سلف دیکھے ہوں جس نے ابہ احوال خلف دیکھے
 مدینہ دیکھنا جس کو ہوائے گوہر ہواں لے
 ہمارا قادیان دارالامان ارالشرف دیکھے

نظ
 افکار گوہر
 (از جناب ذوالفقار علی خان صاحب گھبراہ پوری)
 شہید حسن؟ احساں تیرے یارب ہر طرف دیکھے
 جدہر دیکھے تیرے اخلاص والے سرکف دیکھے
 نگاہ لطف سے ساقی اگر تو اس طرف دیکھے
 تو اپنے رنگ میں رنگین پاری صف کی صف دیکھے
 بنے ہیں نقش حیرت تیری صورت دیکھنے والے
 تجلی دیکھ کر تیری کوئی پھر کس طرف دیکھے
 تیرے عشاق کے آنسو بنے ہیں عرش کے تارے
 یہ وہ موتی نہیں جن کو کبھی چشم صدف دیکھے
 کوئی ایسا نہ دیکھا راز دل ہم جس سے کھدیتے

المنتہی
 حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ
 مولانا مولوی سرور شاہ صاحب نے روز
 عصر کے بعد مسجد اقصیٰ میں درس قرآن کریم دینا
 شروع کر دیا ہے
 جناب قاضی امیر حسین صاحب روزانہ بخاری نہیں
 کا درس دیتے ہیں۔ اور مولوی محمد اسماعیل صاحب آجکل
 مکتوبات مسیح موعود دانتے ہیں
 دونوں سکولوں کے طلباء پہنچ گئے ہیں۔ اور
 پڑھائی شروع ہو گئی ہے

حضرت خلیفۃ المسیح کی ڈائری

اخبار احمدیہ

۲۹ ستمبر بعد نماز عصر مسجد مبارک میں حضرت خلیفۃ المسیح کے حضور مولوی عبدالحی صاحب حیدرآبادی نے اپنی نظم مبارک باد پڑھی۔ اور اسی دن عصر کی وقت میں نظام الدین صاحب ٹیلر نے اپنی نظم پڑھ کر سنائی۔

جناب میر قاسم علی صاحب نے "ہدایات ندرین" پیش کی۔ جس کو ملاحظہ فرماتے ہوئے اس کے نام کے متعلق فرمایا کہ اس کا نام "ہدایات سلفین" ہوتا تو اچھا تھا اور پھر ارشاد فرمایا کہ باہوں کا اصول ہے۔ کہ یا تو کتاب چھپوائی جائے۔ اگر چھپوائی جائے تو خوبصورت۔

یکم اکتوبر کو عصر کی نماز کے بعد مولوی محمد علی صاحب لاہوری کے نئے دورقہ ٹریچٹ تمام حجے کا ذکر فرمایا اور کہا کہ یہ کتنی بڑی غلطی ہے۔ کہ ان اصحاب کی تحریروں سے یہ نتیجہ نکالا جائے۔ کہ وہ حضرت مسیح موعود کی نبوت کے مستکر ہیں۔ اگر پہلے ان لوگوں نے یہ کہا کہ پہلے مجددین بھی نبی تھے اور پھر کہا وہ نبی نہیں۔ کیونکہ کثرت امور غیبیہ پر اطلاع بجز مسیح موعود کے اور کسی میں نہیں پائی جاتی۔ تو اس سے یہ کیسے لازم آیا۔ کہ ان کے نزدیک مسیح موعود بھی نبی نہیں۔ پھر فرمایا کہ اس بات کو حقیقت الوحی کے اس حوالہ سے واضح کیا ہے۔ کہ پہلے اولیاء و اقطاب نبوت کے نام کے مستحق نہیں۔ کیونکہ ان کو کثرت امور غیبیہ نہیں ملی۔

۲ اکتوبر کو بعد نماز عصر جناب شیخ محمد یوسف صاحب ایڈیٹر لوزہ نے اپنی نئی کتاب "ست اپدین" بجا کر "تکذیب قادیانی" مصنف ایڈیٹر صاحب لائل گزٹ پیش کی۔

چودھری الہ بخش صاحب احمدی صوبہ ہند طبری استمداد میجر پنشنر موضع بھینی بند پچھپا ماہ رمضان کے بوجہ پیش بیمار ہیں۔ خون اور کچھ سفیدی رطوبت بھی خارج ہوتی ہے۔ چودھری صاحب مذکور بڑے مخلص ہیں۔ سلسلہ کے تبلیغی امور میں بہت دلچسپی لیتے ہیں۔ اس لئے درخواست ہے کہ احباب ان کی صحت کے لئے دعا کریں۔ نیز اگر کوئی صاحب مجرب نسخہ بنا سکتے ہوں تو براہ مہربانی اطلاع دیں۔ زیادہ تر شکایت یہ ہے کہ معدہ اپنا کام بخوبی نہیں کرتا۔

خاکسار و دوستان احمدی کتاب اخبار وکیل امرتسر ماسٹر محبوب عالم صاحب شمس آباد (انگ) کے شلادیتا ان اللہ تعالیٰ نے فرزند زینہ بخش ہے۔ خدا تعالیٰ مبارک کرے۔ آپ نے ایک روپیہ غریب فقیر میں دیا ہے۔

باوجود حیرت اندہ صاحب اسسٹنٹ سٹیشن ماسٹر مرید کے ہاں ۷ ستمبر کو فرزند زینہ ہوا۔ حضرت صاحب نے نام نعمت اللہ رکھا۔ عمر غریب فنڈ میں داخل کیا جو اللہ میرے مومن محمد سعید صاحب سعیدی درخواست غا (لاہور) کا لڑکا مبارک احمد کئی دنوں سے سخت بیمار ہے۔ اور نیز خاکسار کی چھوٹی ہمشیرہ جنڈیوم سے بیمار ہے بیمار ہے۔ التماس ہے کہ احباب ان کی صحت کے لئے دعا فرمائیں۔ والسلام خاکسار عبد الکویم احمدی۔ لاہور

میری اہلیہ عرصہ دو ہفتوں سے سخت علیل ہے۔ طاقت نے جواب سے دیا ہے۔ احباب صحت کے لئے دعا فرما کر ثواب حاصل کریں۔ محمد علی علیخان احمدی۔ اگرہ خاکسار کی والدہ صاحبہ اور میاں قاسم علی صاحب احمدی محمود پوری بہت سخت بیمار ہیں۔ صحت کے لئے دعا فرمادیں۔ فضل الرحمن۔ سکڑی انجن احمدی سمانہ حقہ چھوڑنے والوں کی خدمت تارکان حقہ کے اسماء گذشتہ ناموں کے بعد کی

حسب ذیل ہے۔ (۱۷۹) محمد عبد اللہ خان صاحب موضع بسی بابو خان ضلع ہوشیار پور (۱۷۱) میاں طالب دین صاحب احمدی گھنٹہ گھر جھے (۱۷۲) میاں روشن دین صاحب گھنٹہ گھر جھے۔ (۱۷۳) محمد افضل شاہ صاحب وارچ میکر۔ ملاکنڈ (۱۷۴) منشی عبد العزیز صاحب بھد صاحب بہادر افسر مال گجرات۔ (۱۷۵) چودھری غلام رسول صاحب گٹھالیال (۱۷۶) مساتہ کرم بی بی گٹھالیال (۱۷۷) میاں وی گھنی مالابار (۱۷۸) میاں محمود مالابار (۱۷۹) میاں محمد زین العابدین۔ مالابار (۱۸۰) میاں عبد العزیز صاحب سیلون (۱۸۱) میاں ایم۔ ایل ایم محمد شریف صاحب سیلون (۱۸۲) میاں کے۔ سید محمد او سکین۔ سیلون۔ (نانظم تربیت۔ قادیان) موضع قتال پور ضلع مٹان میں میاں نواز جنازہ بعل دین باغبان مخلص اور نیک احمدی تھے۔ عاشورہ کی رات فوت ہو گئے ہیں۔

خدا مغفرت کرے۔ احباب جنازہ غائب پڑھیں۔ الراقم محمد حیات خان احمدی سلاوا میں فتح دین ولد عبد اللہ زمیندار شادی وال خور و ضلع گجرات فوت ہو گیا ہے۔ جنازہ غائب پڑھا جائے محمد دین امام مسجد احمدیہ شادی وال۔ ضلع گجرات میرا لہ کا بقتلہ نے کہی فوت ہو گیا ہے۔ انانہ دینا الیہ راجھون۔ جنازہ غائب کے لئے احباب سے درخواست دعا کرتا ہوں۔ ماسٹر محمد علیخان اشرف رنھو پور اس جگہ ایک احمدی عورت اور ایک میری ہمشیرہ مع اپنی دو دختروں کے جو احمدی تھیں۔ فوت ہو گئی ہیں۔ نماز جنازہ غائب کے لئے شائع فرما کر مشکور کریں۔ فضل دین سکھ اتھال ڈاکٹر سلیم الدین صاحب بھاگلپوری جو عرصہ سے بیمار تھے انکا ۲۰ ستمبر کو انتقال ہو گیا۔ انانہ دانا الیہ راجھون۔ احباب جنازہ غائب پڑھیں۔ خاکسار محمد غاسل بھاگلپوری۔ قادیان مساتہ دولت بی بی الیہ چودھری محمد منیر صاحب احمدی سکھ گٹھالیال جو کہ دیندار و مخلصہ تھی۔ ۲۹ ستمبر

کثرت ہو گئی۔ احباب استمداد سے کہ جنازہ غائب پڑھیں۔ خاکسار محمد علی احمدی مدرس گٹھالیال (گجرات)

Digitized by Khilafat Library Rabwah

الفضل بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

قادیان دارالامان - ۶ اکتوبر ۱۹۲۱ء

مسلمانوں کے لئے دنیا کے قابلِ عقاب واقعات

(از جناب مکرم مفتی محمد صادق صاحب، اسلامی مبلغ امریکہ)

بدقسمت ہوئے ایک عیسائی اپنی سرکشی اور بناوٹ کی سزا پاتے ہوئے کسی اسلامی ملک میں قتل ہو جائے۔ تو سارا یورپ امریکہ صبح پکار کر تاہٹا آسمان سر پر اٹھالیتا ہے۔ لیکن اگر لاکھوں یہودی عین یورپ کے وسط میں عیسائیوں کے ہاتھوں قتل ہو جائیں تو کوئی جوں نہیں کرتا۔ ۶ جولائی کے لندن میں خبر آئی ہے کہ اگر انیا علاقہ روس میں ایک لاکھ یہودی عیسائیوں نے قتل کر دیا۔ صرف اس واسطے کہ وہ عیسائی نہیں تھے۔ یونان کس بے رحمی سے ایشیائے کوچک میں مسلمانوں کے گاؤں کے گاؤں جلارہا ہے۔ اور بچوں اور بڑھوں کو تہ تیغ کر رہا ہے۔ سگر یورپ امریکہ میں کوئی آواز یونان کے خلاف نہیں اٹھتی۔ یہودیوں اور مسلمانوں کی قسمت برابر ہوتی چلی جاتی ہیں۔ ہر دو مظلوم اور انجی کوئی داورسی کر نیوالا نہیں۔ یہودیوں پر تو یہ عذاب مسیح کے انکار اور ارادہ قتل سے شروع ہوا تھا۔ کہیں مسلمانوں نے بھی بھولے سے کسی پوز مسیح کا انکار نہ کر دیا ہو۔ سو چنا چاہیے۔ اور مصائب کے روحانی اسباب کو تلاش کر کے ان کا ازالہ کرنا چاہیے۔

یہودی نقصان میں

یہود ہزار ہا بیت المقدس کو جا رہے ہیں۔ کہ وہاں اپنا یہودی گھر بنائیں۔ اور لاکھوں روپیہ اسپر خرچ کیا جا رہا ہے۔ لیکن بعض بڑے مدبر یہودی اس تحریک کے سخت مخالفت میں۔ مسٹر ہنری مارگن تھا جو ایک بڑے معروف یہودی پرست تھے۔ انہوں نے ایک مضمون شائع کیا ہے۔ کہ یورپ امریکہ کے

آزاد اور دولت مند ملکوں میں صدیوں کی کوششوں کے بعد جو حقوق سیاسی اور تمدنی یہودیوں کو حاصل ہو چکے ہیں۔ ان کو چھوڑ کر فلسطینہ کی دادی میں جا آباد ہونا ہماری قوم کے واسطے ایک بڑی بھاری حماقت ہوگی۔ جس کی نظیر یہودی تاریخ میں پہلے نہیں۔ مسٹر مارگن تھا کا خیال ہے کہ یورپ کے عیسائیوں نے یہودیوں کو نقصان پہنچانے کے واسطے یہ نئی تحریک ایجاد کی ہے۔ اور یہودیوں کو قونی سے ایک مذہبی جو شش کے ماتحت اسپر خوش ہو رہے ہیں۔

طوفان اور نوح

باوجود ان تجارب اور احتیاطوں اور سائنسٹک کوششوں کے جو انسانی جان کے بچانے کے واسطے مغربی ممالک میں کی جاتی ہیں۔ خدائی ہاتھ کو جب وہ انسان کو اسکی بدیوں کی سزا دینا چاہتا ہے۔ کوئی روک نہیں سکتا یہاں ایک شہر پیو پیو میں ہر جون ۱۹۲۱ء کو طوفان سے پانچ سو آدمی غرق ہو گئے۔ اور اندازہ کیا گیا کہ چار کروڑ روپیہ کا مالی نقصان ہوا ہے۔ ایک اخبار نویس نے نومبر طوفانوں کا نقشہ دیا ہے۔ جو برج ذیل ہے۔ یہ سب ۱۹۰۸ء سے ۱۹۱۳ء تک سات سال کے اندر واقع ہوئے۔ کیا اسقدر طوفانوں کے لحاظ سے یہ زمانہ ایام طوفان نہیں کہلا سکتا۔ اور اگر کہلا سکتا ہے۔ تو پھر اس طوفان کا نوح کون ہے سوچو اور غور کرو۔ کہ اللہ تعالیٰ کے کام حکمتوں سے خالی نہیں۔

اپریل ۱۹۰۸ء - شہر بانوہ - ملک چین میں طوفان آیا دو ہزار آدمی غرق ہوئے

ستمبر ۱۹۰۸ء - گالوسٹن - ملک یونائیڈ اسٹیس میں طوفان سے چھ ہزار آدمی غرق ہوئے

اکتوبر ۱۹۰۸ء - حیدرآباد دکن ہند میں طوفان سے دس ہزار آدمی غرق ہوئے

۱۹۰۹ء - مونٹریری - ملک میکسیکو میں طوفان سے آٹھ سو آدمی غرق ہوئے

۱۹۱۲ء - گیوانا جیواہا - ملک میکسیکو میں طوفان سے ایک ہزار آدمی ہلاک ہوئے

مارچ ۱۹۱۳ء - فٹے ٹن - یونائیڈ اسٹیس میں طوفان سے پانچ ہزار آدمی غرق ہوئے۔
 " " - ٹینس ملک یونائیڈ اسٹیس میں طوفان سے ایک ہزار آدمی ہلاک ہوئے۔
 " " - ریاست انڈیانا ملک یونائیڈ اسٹیس میں طوفان سے ایک ہزار آدمی ہلاک ہوئے

مارچ ۱۹۱۶ء - بحیرہ آزدو میں طوفان سے ایک ہزار آدمی ہلاک ہوئے

کالے گور کے سوال

یہود نے مسیح کو صلیب پر چڑھایا اور دیر سے جہاک اس کا گناہ ہم پر ہماری اولاد پر۔ پھر شہر مدینہ میں رہ کر حضرت محمدیم کے ساتھ معاہدہ کر کے دغا کیا اور نتیجہ یہ ہے کہ آج تک یہود قوم در بدر پھر رہی ہے۔ اور یورپ کی ایسی اعلیٰ تہذیب کے دعوؤں کے باوجود یہودی آئے دن قتل کئے جلتے ہیں۔ اور ہزاروں کی تعداد میں۔ انبیاء کی مخالفت اور انکار ایک خوفناک لعنت ہے۔ اور انوس اور نعم کا مقام ہے۔ کہ ہماری قوم نے بھی اس زمانہ میں خدا کے ایک نبی کا انکار کیا ہے دیکھئے یہ انکار انہیں کہاں تک پہنچاتا ہے۔ ہمارے لئے یہ خوشی نہیں۔ بلکہ رنج کا مقام ہے۔ کہ قوم نے ایسی حرکت کی۔ اللہ انکو ہدایت دے۔ اور برکات احمد سے مالا مال کرے

غرض انبیاء کی مخالفت میں بڑا بھاری نقصان، اور معلوم نہیں۔ کہ افریقہ کے باشندوں نے کس نبی کی مخالفت میں یہ سزا پائی ہے۔ کہ جب سے تاریخ زمانہ ملتی ہے۔ وہ ہمیشہ غلامی اور ماتحتی اور ذلت میں دکھائی دیتے ہیں۔ اس ملک میں لاکھوں افریقی نیگرو صدیوں سے رہتے۔ اور ملک کے قانون کے مطابق آزادی کے اکثر حقوق ان کو حاصل ہیں۔ پھر بھی آئے دن گوروں کے ہاتھوں بہت ظلم اٹھاتے اور قتل کئے جلتے ہیں۔ تازہ خبر کیم جون ۱۹۲۱ء کا تار ریاست اوکلاہاما سے اخباروں میں چھپا ہے کہ ایک گوری لڑکی کے سبب نیگرو اور گوری آبادی میں لڑائی ہو گئی۔ ایک دن میں ۷۵۰ کس طرفین کے

Digitized by Khilafat Library Rabwah

قتل چکے ہیں۔ مگر نہیں گورے بہت تھوڑے پائے گئے ہیں۔ اور کالے بہت۔ فوج بھیجی گئی ہے۔ اس شہر میں مارشل لا جاری ہو گیا ہے۔ کاش ایہ لوگ دین اسلام کی پیروی کریں تاکہ کالے گورے کا سوال ہی بربیان سے اٹھ جائے

مظلوم نیگرو ایسی ہی ایک اور خبر ہے۔ کہ شہر میاں کارک میں ایک نیگرو پر یہ الزام تھا کہ اس نے کسی گوری کو چھیڑا ہے جس پر وہ حوالہ پولیس تھا۔ تاکہ اسپر مقدمہ چلایا جائے گورے لوگ اسے پولیس سے چھین کر ایک میدان میں لے گئے۔ اور جب ایک درخت پر چڑھا کر درخت کو آگ لگا دی۔ اس کے مرنے کا تاثر خداوند سبحان کی ہزار ہا حلیم بھیڑیں اس خوشی سے دیکھ رہی تھیں جس خوشی سے اٹا گیا ہے۔ کہ کسی زمانہ میں وحشی لوگ اجنبی آدمی کو مارا کرتے تھے۔ کیا یہی اناجیل کی صدیوں سال کی تعلیم کا اثر ہے۔ ترکوں کے مظالم کے افسانوں پر شور مچانے والے اسپر خور کریں یہ اس سے بھی بڑھ کر کہ ایک نیابل سینٹ میں پیش ہوا ہے۔ کہ آئینہ کوئی نیگرو بھری یا بری فوج میں بھرتی نہ کیا جائے

ہم کہ خدا کے دین کی اشاعت کے لئے کلیننگ ہندوستان میں اس وقت پونڈیکل لیڈروں کی جماعتیں ہیں۔ ایک شہر

کونسلوں کے ممبر اور گورنمنٹ کے وزیر ہیں روم وہ جو انڈین نیشنل کانگریس کا کام کرتے ہیں۔ اول الذکر کو عموماً تنخواہ و خرچ سرکاری خزانہ سے ملتا ہے۔ وہ درجہ اول میں سفر کرتے ہیں۔ شملہ میں جا کر عالی شان ہوٹلوں یا کوچیوں میں رہتے ہیں۔ ہزاروں روپیہ کی تنخواہ سرکار سے لیتے ہیں۔ اور خوب موبیں اڑاتے ہیں۔ دوسری طرف وہ لوگ ہیں۔ جو اپنے آرام کی پرواہ نہ کرتے ہوئے۔ تیسرے اور درسیانی اور دوسرے

درجہ میں سفر کرتے ہیں۔ ہر روز قریباً ادھر ادھر سے پھرتے ہیں۔ سٹی۔ جون۔ جولائی۔ اگست کے مہینوں میں بجلے کسی پہاڑ پر آرام کرنے کے پرچار کرتے ہیں۔ اس تمام محنت کے عوض میں انکو بھجے کارے ضرور ملتے ہیں۔ بعض جگہ عقیدت مند ان کی گاڑیاں کھینچنے پر اصرار کرتے ہیں۔ گو اب یہ مرض قریباً قریباً دور ہو گیا ہے۔ اور راقوں کو انکو سونے نہیں دیتے۔ یہ لوگ گاڑیوں کے کپڑے پہنتے ہیں۔ اور کئی دفعہ انکو کھانا بھی وقت پر نہیں ملتا۔ اگر ملتا ہے۔ تو سٹری ہوئی پوریاں۔ انہیں سے بعض نوجوانوں کو کانگریس فنڈ سے قلیل تنخواہیں بھی ملتی ہیں۔ گو بڑے بڑے لیڈر عموماً سب سے تنخواہ ہوتے ہیں۔ جنہوں نے ہزاروں دلاکھوں روپیہ کی آمدنی پر لات مار کر فقیر، اختیار کی ہے

(اللا جیت لائے۔ ہندو ماترم۔ ۲۰ ستمبر) دو دنوں قسم کے لیڈر جن کا لالہ صاحب نے ذکر کیا ہے۔ ان کا منتہی نظر اور نصب العین۔ "حیاء الدین" اور "زینتہا" کا جلب کرنا ہے۔ پہلی قسم کے لوگوں کو ان کے نقطہ نگاہ سے یہ چیزیں حاصل ہیں۔ اور موخر الذکر کے نزدیک مقدم اور کو جو حاصل ہوا ہے۔ وہ کافی نہیں۔ اس لئے وہ زیادہ حاصل کرنے کے لئے جو کچھ ملتا ہے اسکو چھوڑ کر سرگرم عمل ہیں۔ ہم اس وقت دونوں میں سے کسی کے فعل پر توجہ چینی یا کسی کے رویہ کے جواز یا عدم جواز یا نصب العین کی درستی یا غلطی پر بحث کرنا نہیں چاہتے البتہ ہم کو موخر الذکر لوگوں کے عمل سے ایک نتیجہ نکالنا ہے۔ اور وہ یہ کہ ہم مانتے ہیں۔ کہ ان کا مقصد ہمارے نزدیک بہت اچھا ہے۔ مگر آپ دیکھ رہے ہیں کہ وہ اپنی ادنیٰ مقصد کے لئے کیا کچھ کر رہے ہیں۔ اگر مقابلہ یقین کرتے ہیں کہ ہمارا مقصد بہت اعلیٰ اور بہت ہی ارفع ہے۔ جن کا نام "دین" ہے۔ اور ہم

بارہا نہایت بلند آہنگی سے اعلان کرتے ہیں کہ ہم نے خدا تعالیٰ کے مسیح اور اس کے خلفائے کما حقہ پر اقرار کیا ہے۔ کہ ہم دین کو دنیا پر مقدم کرینگے۔ پس کیا ہیں نظر نہیں آتا کہ

ہر طرف کفر است جوشاں بھجوا فواج یزید دین حق بیمار و بے کس ہم جو زین العابدین کیا ہم نہیں دیکھ رہے کہ۔ پیش چشمان شما اسلام در خاک افتاد اس وقت کیا ہم سے یہ سوال بر محل نہیں کہ چہیت عذر سے پیش حق اور مجمع مشتملین یہ سوال ہے۔ جو ہم میں سے ہر ایک کو اپنے نفس پر چھیننا چاہیے۔ کہ وہ کیا کر رہا ہے۔ اس نے کیا قربانی کی۔ اس نے کہاں تک وقتیں اور کلفتیں اور سختیاں برداشت کیں۔ کہاں ہم نے کفن سر کو لپیٹا۔ اور میدان عمل میں نکلے۔

پہلوں کا نمونہ ہمارے سامنے ہے اور ضرورت یہ ہے۔ کہ ان کے طریق عمل کو کام میں لائیں۔ جب تک ہم میدان عمل میں نکلنے کے لئے خزانے کی طرف دیکھتے رہینگے اس وقت تک ہم کچھ نہ کر سکیں گے۔ ہم نے دین حق کی اشاعت کرنی ہے۔ ہم پہلے مجاہدوں کے جانشین ہیں ہم پر لازم ہے۔ کہ ان کے نقش قدم پر چلیں۔ ہم دیکھ رہے ہیں کہ یہ چھوٹے مقصد والے اپنے بڑے مقصدوں کے لئے کیا کیا مشقتیں برداشت کر رہے ہیں۔ کیا ہم اپنے بڑے مقصد کے لئے بڑی سے بڑی قربانیاں نہیں کرینگے

دنیا ہماری طرف نکلتی ہے۔ فرزند ان آدم ان کے آدم کا پیغام سننے کے لئے تیار ہیں۔ ہم کب یہ پیغام حق ان لوگوں تک پہنچاینگے۔ اور وہ امانت جو ہمیں سپرد کی گئی ہے۔ ان کے سپرد کیینگے۔ مسیح موعود نے ہمیں دوسروں پر بھروسہ نہیں کھانا ہے۔ بلکہ ہم میں سے ہر ایک کو ذمہ دار ٹھہرایا ہے۔ ہم جانتے ہیں کہ خطرناک جنگ اور بڑے خار وادے ہمارے درپیش ہیں۔ مگر ہمیں اس مہم کو سر کرنا ہے۔ خواہ کچھ بھی ہو۔ ورنہ ہمیں اس صفت بہت جانا پڑیگا۔ اور ہمارا مقام وہ مقام ہوگا جہاں رونا اور دانت پینا ہے۔ سو حضرت مسیح موعود کیا فرما رہے ہیں

ان لوگوں کو بتائے کہ تم کس عہدے پر تیار ہو۔ انہیں کا فرض ہے کہ وہ اس کے استوار +

اسلام میں حریت و مساوات

نمبر ۹

حریت و مساوات
یا مرکز بالعدل والاحسان
وایتاؤذی القربی نقل کر کے لکھتے ہیں۔
"حریت و مساوات کی تعریف ان آیات میں جامع و مانع کی گئی ہے"

مگر اس آیت سے خواجہ صاحب کا یہ مطلب تو کسی طرح حل نہیں ہو سکتا۔ کہ ہر ایک چیز میں حریت و مساوات ہو۔ کیونکہ اس آیت میں تو خدا تعالیٰ انسان کو تین باتوں کا حکم دیتا ہے۔ اول عدل کا اگر تم سے کوئی سائل کرے تو اسکو برابر بدلہ دو اور اسکا حق نہ مارو۔ اگر ایک لوگ ہے۔ تو اسکو چاہئے کہ وہ لوگ کی کے بدلہ میں کام بھی دیا ہی کر کے دکھاؤ۔ غرض کہ ہر ایک وہ فائدہ جو کسی کو پہنچتا ہے اسکا فرض ہے کہ دوسرے کو بھی ویسا ہی فائدہ پہنچائے۔ اس سے اوپر کا درجہ احسان ہے کہ تم بدلہ لینے کی خواہش نہ کرو۔ تیسرا درجہ ایتاؤذی القربی ہے۔ اور یہ سب سے اعلیٰ درجہ ہے۔ کیونکہ احسان کرتے وقت بھی بعض دفعہ انسان اپنے دل میں یہ خواہش رکھتا ہے۔ کہ دوسرا بھی مجھ سے ایسا ہی کرے۔ لیکن ایتاؤذی القربی میں اس بات کی طرف اشارہ کیا گیا ہے۔ کہ تم ایسا احسان کرو۔ جیسے ماں بچے پر کرتی ہے۔ وہ کسی خواہش کیلئے نہیں کرتی۔ خدا نے اسکی طبیعت ہی میں محبت رکھی ہے۔ عدل میں تو کہہ سکتے ہیں۔ کہ مساوات ہو گئی ہے۔ کہ دونوں نے ایک دوسرے سے یکساں معاملہ کیا۔ اور یہ صرف معاملہ کرنے میں مساوات ہوئی۔ لیکن احسان اور ایتاؤذی القربی میں کیسے مساوات ہو سکتی ہے۔ کیونکہ ایک احسان کرنا اور دوسرے دینے والا ہے۔ اور دوسرا لینے والا اور میں احسان ہے۔ وہ دونوں کیسے برابر ہو سکتے ہیں۔

گورنمنٹ کی بیجا حمایت خواجہ صاحب لکھتے ہیں۔
کرنے کا الزام "آخر میں ہم میاں صاحب مدعو کو ایک نیک مشورہ دیتے ہیں۔ کہ ہماری رائے میں یہ مناسب نہیں۔ کہ وفاداری بیجا خوشامدی کی حد تک پہنچ جائے"

یہ بھی خواجہ صاحب نے الزام لگا یا ہے۔ کہ ہم گورنمنٹ کی خوشامدی کرتے ہیں۔ خدا تعالیٰ خوب جانتا ہے کہ ہم نے گورنمنٹ کی کبھی بیجا خوشامدی نہیں کی۔ بلکہ ہم جو کچھ کرتے ہیں۔ محض خدا تعالیٰ اور اسکے رسول کی رضا کیلئے کرتے ہیں۔ اور لوگوں کو اسکے کرنیکا حکم دیتے رہتے ہیں۔ لوگوں نے بغاوتیں برپا کیں شوخیاں مچائیں۔ اور قانون کی خلاف ورزی کی اور گورنمنٹ کے خلاف صدائیں بلند کیں۔ لیکن ہم نے بطور مہمردی انھیں روکا۔ اور بتایا کہ قرآن مجید کے خلاف ہے۔ کیونکہ وہ اس حد تک کہ جس سے اسلام کا کوئی حکم نہ ٹوٹے۔ بادشاہ کی اطاعت کرنیکا حکم دیتا ہے۔ بہتر تھا۔ کہ خواجہ صاحب کو اگر یہ وہم ہے۔ کہ ہم بے جا خوشامدی کرتے ہیں۔ تو وہ ایک مثالیں پیش کر دیتے۔ تاکہ ہمیں بھی اور دوسرے لوگوں کو بھی معلوم ہو جاتا۔ کہ ہم بیجا خوشامدی کرنے والے ہیں۔ ورنہ اگر ہی الزام دیدینے سے کیا فائدہ ؟

مفہوم
حریت و مساوات کا
خواجہ صاحب شراب کی مثال دیکر لکھتے ہیں کہ شراب کا پینا تو گورنمنٹ نے جرم قرار نہیں دیا۔ لیکن شراب کشید کرنا جرم قرار دیا ہے۔ اور خود شراب کشید کرتی ہے۔ تاکہ منافع کثیر ہو تو حریت و مساوات کا مفہوم یہ ہے۔ کہ جو فعل ایک شخص سے سرزد ہونا جرم ہے۔ تو وہی فعل دوسرے کیلئے بھی جرم ہے اگر شراب کشید کرنا جرم ہے۔ تو راجی اور رعیت دونوں کیلئے یکساں جرم ہونا چاہئے۔ گرجو ٹریٹ صاحب کا یہ مدعا ہے۔ کہ کیا آنجناب کی خلافت کا یہ منشا نہیں۔ کہ گورنمنٹ کو راہ راست پر لائیں کی کوشش فرمائیں۔ اس اصول سے ہم متفق ہیں۔ کہ جو فعل ایک شخص سے سرزد ہونا جرم ہے۔ تو وہی فعل اپنی حالات میں دوسرے کیلئے بھی جرم ہے۔ اور جو مثال شراب نوشی و کشیدگی کی پیش کی گئی ہے۔ اس میں مسلمان سوائے اسکے کیا کہہ سکتے ہیں کہ گورنمنٹ شراب نوشی و کشیدگی دونوں کو جرم قرار دے۔ کیونکہ اسلام میں شراب نوشی و کشیدگی دونوں منع ہیں۔ لیکن گورنمنٹ کے نزدیک جو مسلمان نہیں۔ دونوں اجازت ہیں۔ پس اگر ہم گورنمنٹ کو بند کرنے کے لئے کہیں۔ تو وہ جائز سمجھتی ہوئی اسے بند نہیں کر سکتی اور اگر کہیں کہ عام اجازت ہو۔ اور شراب کشیدگی بھی جرم نہ ہو۔ تو اس سے اور شراب نوشی پھیلتی ہے۔ ان حالات میں جتنی

مخالفت ہے۔ وہ بھی قابل شکر ہے۔ یہی بات کہ کیا خلافت کا یہ منشا نہیں۔ کہ گورنمنٹ کو راہ راست پر لانے کی کوشش فرمائیں۔ اس کا جواب حضرت صاحب الفضل ۳۰ دسمبر میں دیکھئے ہیں۔

"میں اللہ تعالیٰ کے فضل سے اس بات کو خوب اچھی طرح سمجھتا ہوں۔ کہ اسلام نے کس حد تک اولیٰ مصلحتوں میں حریت و مساوات کی تعلیم دی ہے۔ اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے اسکے احکام کے مطابق اسلامی حریت کی اس حصہ کو جس کا قیام میری ذات سے متعلق ہے قائم کرنیکا کوشش کرتا رہتا ہوں۔"

خواجہ صاحب کے خواجہ صاحب آیات یسٹلونک ایک سوال کا جواب عن الیتامی اور واولیتا الخ اموالکم الخ اور وابتلوا الیتامی کھلے سوال کرتی ہیں "ان آیات میں جس دستور العمل کی تشریح کی گئی ہے کیا اس پر یورپ کا ر بند ہے ؟"

اس کا جواب یہ ہے۔ کہ یورپ تو طغیہ رہا میں آپسے چپتا ہوں کیا ہندوستان پورے طور سے اسپر کا ر بند ہے۔ ؟ اگر یورپ اسپر کا ر بند ہے۔ تو پھر کوئی سوال نہیں۔ اگر وہ کار بند نہیں ہے۔ تو اس پر کار بند کرنیکا یہی صورت ہے۔ کہ ان پر اسلام کی سچائی ثابت کی جائے۔ اور قرآن مجید کی حقانیت کا اظہار کیا جائے۔ اور وہ اسے انہیں اور ان احکام پر کار بند ہوں۔ اسکے لئے ہم خدا تعالیٰ کے فضل سے ہر وقت کوشش کرتے رہتے ہیں۔ چنانچہ ہزار بار یہی اثامت اسلام پر ہمارا فریضہ ہوتا ہے۔ اور یورپ کے مالک میں اسی لئے مشن قائم کئے ہوئے ہیں۔ تاکہ قرآن مجید کی تعلیم پر انہیں جلائی جائے۔ ہر ایک بات میں اب میں خواجہ صاحب کو توجہ دلاتا ہوں مساوات نہیں ہے۔ کہ وہ اصل مضمون پر آئیں۔ اور ادھر ادھر کی باتوں میں نہ الجھیں۔ سنئے ! اور بگوش ہوئے سنئے۔ ہم مطلق مساوات اور حریت کے منکر نہیں ہیں۔ بلکہ جس جگہ اسلام نے مساوات قرار دی ہے۔ وہاں مساوات مانتے ہیں۔ اور جس جگہ نہیں۔ اس جگہ نہیں۔ لیکن آپ کا مدعا یہ ہے۔ کہ اسلام میں ہر جگہ ہر ایک بات میں مساوات ہے۔ اسکی تردید میں آپ کے سامنے ایک مثال کسی قوم کا کسی وجہ سے دوسری قوموں پر ممتاز ہونا بھی بیان کی گئی تھی

159

اور بتایا گیا تھا کہ حضرت ابراہیم کی قوم کو فضیلت حاصل تھی نیز قریش کے متعلق نبی کریم کا خیال دھمکی الجاہلیہ اختیار دھمکی الاسلام اذا فقہوا فی الدین زمانا اور اس طرح خدا تعالیٰ نے بنی اسرائیل کے متعلق فرمایا ہے۔ وانی فضلنا علی العالمین تو بنی اسرائیل بھی اپنے دلت میں دوسری قوموں پر فضیلت رکھتے تھے۔

بعض احکام میں بھی خدا تعالیٰ فرماتا ہے۔ نے مساوات نہیں رکھی فمن تمتع بالعمرة فاستیسر من البدن فمن لم یجد فصیام ثلثة ایام فی الحج وسبعة اذا رجعتم تلك عشرة کاملہ ذالک لمن یکن اہلہ حاضری المسجد الحرام یہ اس آیت میں اہل کہ اور باہر سے آنیوالوں میں فرق کیا ہے کہ باہر سے آنیوالے اگر قربانی نہ پائیں تو اسکی بجائے دس روز رکھیں۔ لیکن اہل کہ قربانی کی بجائے روزے نہیں رکھ سکتے۔ رسل کے درمیان اسکے علاوہ رسولوں کے درمیان بھی مساوات نہیں۔ بھی درجات کے لحاظ سے مساوات

ہیں۔ کوئی افضل ہے کوئی مفضول علیہ۔ جیسے خدا تعالیٰ فرماتا ہے۔ تلك الرسل فضلنا بعضهم علی بعض کہ ہم نے رسل سے بعض کو بعض پر فضیلت دی ہے۔ اور خواجہ صاحب بھی نبی کریم کی ایک فضیلت اپنے خیال کے مطابق آیت وما ارسلنا من رسول ولا نبی الا اذا تمی القی الشیطان فی امنیہ میں بیان کر چکے ہیں۔

عورت اور مرد میں بلحاظ پھر عورت اور مرد میں لحاظ گواہی کے مساوات نہیں گواہ ہونیکے مساوات نہیں۔ ایک مرد کو دو عورتوں کے مقابل رکھا گیا ہے۔ جیسے خدا تعالیٰ فرماتا ہے۔ واستشهدوا شہیدین من رجالکم فان لکم نیکوناً رجلین فرجل وواضراثن من ترخصون من الشہداء ان فضل احدکم فاستدکر احدھا الآخر فی ۲

اولی الامر اور رعایا میں اولی الامر اور رعایا کے درمیان بعض باتوں میں مساوات نہیں ہر ایک بات میں مساوات نہیں رکھی۔ خدا تعالیٰ فرماتا ہے۔ واذا جاهدتم اعدائکم فی سبیل اللہ والحقوف اذا عوانہم واورادوہ الی اللہ والی اولی الامر منکم لعلکم تطونہ منکم انسا

کہ اگر کوئی بات اس بناؤں کی ہوتی ہے۔ تو وہ اسے شہور کر دیتی ہیں۔ حالانکہ انکو ایسی باتیں رسول یا اولی الامر کے پاس پہنچانی چاہیے۔ رعایا کا حق نہیں کہ وہ مشہور کرے۔ اور اولی الامر تک نہ پہنچائے۔ پس ہر ایک بات کے فیصلہ کرنے کا رعایا حق نہیں رکھتے۔

بعض حدود میں بھی خدا تعالیٰ فرماتا ہے۔ مساوات نہیں فاذا احصن فان ان

بفاحشہ فخلیفہ نصف ما علی المصنات من العذاب (نساء ع) اس آیت میں خدا تعالیٰ نے نونڈی کی سزا عورت سے نصف رکھی ہے۔ اگرچہ اپنی اپنی نوع کے لحاظ سے کہ تمام جرائم کی سزا اور تمام نونڈیوں کی سزا میں مساوات ہے۔ لیکن نونڈیوں اور جرائم میں عورتیں ہونیکے لحاظ سے انکی سزا میں مساوات نہیں رکھی گئی۔ بلکہ ایک کی سزا کمال اور ایک کی نصف مقرر کی ہے۔

اسی طرح آیت و ما کان یلوم من ان یقتل مؤمنا الا خطاء ومن قتل مؤمنا خطأ فتیرتہ مؤمنۃ وریہ مسلمۃ الی اہلہ الا ان یتصد قوا فان کان من قوم عدو لکم وھو مؤمن فتیرتہ مؤمنۃ وان کان من قوم بینکم و بینہم میثاق فدنیہ مسلمۃ الی اہلہ و تحریقہ مؤمنۃ فمن لم یجد فصیام شہرین متتابعین نساء ع ۱۳

اس آیت میں خدا تعالیٰ نے مقتول مومن کے قتل کی سزا مختلف فرمائی ہے۔ فرمایا ہے۔

کہ کسی مومن کا حق نہیں کہ وہ کسی مومن کو قتل کرے ہاں اگر کوئی خطا مومن کو قتل کرے تو اسکو ایک مومن کی گردن آزاد کرنا چاہیے۔ اور مقتول کے اہل کو دیت بھی دینی ہوگی۔ اور اگر مقتول مومن ایسی قوم سے ہو جو تمہارا دشمن ہے۔ تو اسکی دیت صرف مومن کی گردن آزاد کرنا ہے۔ اور اگر وہ ایسی قوم سے ہے جن سے تمہارا معاہدہ ہے۔ تو اسکی دیت بھی دینی پڑگی۔ اور ایک مومن کی گردن بھی آزاد کرنا ہوگی۔ مقتول سب میں مومن ہے لیکن صرف مکان کی تبدیلی سے انکی سزا میں مساوات نہیں رکھی گئی۔ اس لئے خواجہ صاحب کا یہ لکھنا کہ ہر ایک جگہ حریت و مساوات ہے۔ غلط ہے۔

عورت اور مرد کے حقوق حضرت صاحب نے اپنے میں یکجساوات نہیں مضمون مندرجہ الفضل ۲۱ راجح میں خواجہ صاحب کے چیلنج کے جواب میں یہ ثابت کیا تھا کہ عورت اور مرد کے تمام حقوق مساوی نہیں۔ جیسے عورت اور مرد کے وارث ہو کر درشتہ حاصل کرنے اور اصلاح کیلئے مارنے میں مرد عورت کو باسکتا ہے۔ عورت نہیں۔ شریعت نے مساوات نہیں رکھی۔ اسب طرح مرد کو تعدد و ازدواج کی اجازت ہے۔ عورت کو نہیں۔ مرد نقلی روزہ بغیر اجازت زوجہ رکھ سکتا ہے لیکن زوجہ بغیر اجازت غا و نہ نہیں رکھ سکتی۔ عورت کیلئے نکاح کے دقت دلی کی ضرورت ہے۔ مرد کیلئے نہیں۔ ان باتوں کا خواجہ صاحب نے کوئی جواب نہیں دیا۔ خواجہ صاحب کا خواجہ صاحب مذکورہ بالا باتوں کو چیلنج منظور بالائے لاق رکھتے ہوئے آیت ما طاب لکم من النساء مثنی وثلث و رباع لکم کہ چیلنج دیتے ہیں۔

کہ اس آیت میں بھی حریت و مساوات کے اصول اپنا کام کر رہے ہیں۔ اگر تحقیق مطلوب ہو۔ تو چیلنج منظور کر سکتے ہیں خواجہ صاحب کو چاہئے تھا کہ وہ اسکے متعلق اپنی تحقیق لکھ دیتے جبکہ الفضل ۲۱ راجح میں لکھا گیا تھا۔ کہ عورت اور مرد کے درمیان تعدد ازدواج میں بھی مساوات نہیں رکھی گئی۔ چونکہ خواجہ صاحب نے جواب دینے کی بجائے پھر چیلنج دیا ہے۔ سو میں انکے چیلنج کو منظور کرتا ہوں اور خواجہ صاحب سے

تحقیق کیلئے ایک بات پیش کرتا ہوں کہ اگر وہ اس بحث کو چلانا چاہتے ہیں۔ تو باقاعدہ یہ پابندی اصول مناظرہ چلا کر پہلے اپنا دعویٰ لکھیں۔ پھر اسکے دلائل تحریر کریں۔ اور ہم کو جواب طلب کریں۔ ہم جو مناسب ہوگا۔ اسکا جواب دینے کے آخر میں خواجہ صاحب سے یہ بھی گزارش ہے۔ کہ وہ ادھر ادھر کی بحثوں میں نہ الجھیں اور اصل مسئلہ کے متعلق لکھیں اگر اسی طرح دوسری بحثوں میں الجھینگے اور اصل مسئلہ پر نہیں آئینگے۔ تو اصل مقصد فوت ہو جائیگا۔

والسلام علی من اتبع الهدی
جمال الدین مولوی فاضل شمس
تادیان

خطبہ جمعہ

ہمارا نصب العین

از مولانا سید محمد رفیع شاہ صاحب

۹ ستمبر ۱۹۲۱ء

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا :-

دنیا میں جتنے مقاصد بھی انسانوں کے ہمارا مقصد

ہیں۔ ان کے حصول کے لئے اللہ نے فراموش رکھے ہیں۔ جو لوگ ان فراموشی کے استعمال کرتے ہیں۔ کامیاب ہوتے ہیں۔ جو نہیں کرتے وہ ناکام۔ خواہ ان کو کتنا ہی شوق اور لگاؤ ہو۔ ہمارا دینی مقصد ایک۔ اور بڑا یہ ہے۔ جو ہم پانچوں وقت متحد بار ہر نماز میں ظاہر کرتے ہیں کہ اهدنا الصراط المستقیم۔ کہے۔ اور ہمیں اپنی رضا کی راہ پر چلا ان کی راہ پر جن پر تیرا انعام ہوا۔ وہ کون لوگ ہیں۔ جن پر اللہ تعالیٰ کے انعامات ہوئے۔ وہ انبیاء۔ صدیق۔ شہداء اور صحابہ ہیں۔ جیسا کہ میں نے بتایا کہ مقصد حاصل نہیں ہوتا۔ جب تک اس کی لگن نہ لگ جائے۔ کیونکہ خدا تعالیٰ کی سزا ہے کہ جو کرتا ہے۔ اسی کو ملتا ہے۔ مقصد میں کامیابی کے لئے ضرور ہوتا ہے کہ پختہ عزم اور مصمم ارادہ ہو۔ ورنہ کوئی مقصد حاصل نہیں ہو سکتا۔

مجھے یاد ہے کہ حضرت خلیفۃ المسیح نے اسی ممبر پر کھڑے ہو کر توجہ دلائی تھی۔ کہ ہمارا کوئی نصب العین ہونا چاہیے۔ جب تک نصب العین نہ ہو۔ تمام محنت اکارت جاتی ہے۔ اپنے اس وقت نہیں بتایا تھا کہ ہمارا کیا نصب العین ہے۔ حضرت خلیفہ اول بھی ایسا ہی کیا کرتے تھے۔ کہ ایک بات کی طرف توجہ دلاتے اور پھر چھوڑ دیتے۔ اور اس سے غرض یہ ہوتی تھی کہ معلوم کریں۔ کہ لوگوں میں اس بات کے معلوم کرنے کا کہاں تک شوق ہے۔ اسی طرح آپ نے

بھی سوال کر کے چھوڑ دیا۔ میں اگرچہ یقینی طور پر تو نہیں کہہ سکتا۔ کہ آپ کیا نصب العین بناتے۔ مگر میرے نزدیک جو نصب العین ہمارا ہے۔ وہ میں بتاتا ہوں۔ قاعدہ ہے کہ لوگ دعا پڑھتے ہیں۔ اور کچھ باتوں کی تعریف اور کچھ کی مذمت کرتے ہیں۔ مگر میری باتوں سے بچا۔ اور اچھی باتوں کو اس وقت حاصل کیا جائے جب پوری توجہ ادھر ہو۔ اس لئے ضروری ہے۔ کہ نصب العین معلوم ہو کیونکہ جو نصب العین معلوم ہوگا تو اس کے معلوم ہونے سے بھی ادھر توجہ ہو جائیگی اور پھر نبیاء کے جانشین قرآن کریم سے ہیں معلوم ہوتا ہے کہ انبیاء کے دو قسم کے خلیفے ہوتے ہیں۔ ایک شخصی خلیفہ ہوتا ہے۔ جو منتظم ہوتا ہے۔ دوسرے انبیاء کی جانشین ان کی جگہ ہوتی ہے۔ جس کو وہ تیار کرتے ہیں۔ انبیاء خود سارے زمانہ کی اصلاح نہیں کر سکتے۔ اس لئے خدا تعالیٰ انبیاء کے ذریعہ ایک جماعت تیار کرتا ہے۔ اور اس جماعت کے مقصد کو نبی کی وفات کے بعد وہ جماعت پورا کرتی ہے۔

حضرت مسیح موعود کی غرض بچشت

حضرت مسیح موعود کی غرض بچشت یہ تھی کہ تمام جہان کی سعید رُوحوں کو لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ کا حلقہ بخش بنایا جائے۔ حضرت مسیح موعود اپنی تمام زندگی میں اس مقصد کے حصول میں کوشاں اور اس نصب العین کی طرف بڑھتے رہے اور اب آپ کی جماعت کلا بھی یہی کام ہونا چاہیے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم رحمۃ للعالمین آئے۔ آپ کے ذریعہ جو جماعت قائم ہوئی۔ اس کے متعلق کہا گیا کہ کنتم خیر امتی اخرجت للناس تا مردون بالمعروف و تنہون عن المنکر۔ لفظ امتہ کے ساتھ یعنی ہیں جنہیں سے ایک مسلمان ایچیز کے بھی ہیں جیسا کہ حضرت ابراہیم کے حق میں آیا ہے۔ کان ابراہیم امتتہ۔ لوگ اس کے معنوں میں بہت الجھے ہیں۔ مگر لغت کے رُو سے معنی صاف ہیں کہ ابراہیم ایک مسلم بزرگ تھے۔ پس اس آیت کے معنی ہونے کے تم بہترین مسلم ایچیز ہو۔ جو لوگوں کے فائدے کے لئے

نکلے گئے ہو۔ کہ لوگوں کو نیکی کا حکم کر دو۔ بدی سے منع کر دو۔ یہی مقصد مسیح موعود کا تھا۔ کیونکہ آپ حضرت نبی کریم کے برہنہ تھے۔ اور یہی مقصد آپ کی جماعت کا ہے کہ ہر ایک قوم میں جو سعید روح ہے۔ وہ اس طرف آجائے۔ اور حق کو قبول کرے۔

ایک ذاتی واقعہ

اس کے متعلق میں آپ کے اپنا ایک واقعہ سنانا ہوں میرے والد صاحب کا مجھے پڑھانے کا نشانہ تھا بلکہ میرے وہ سر سے بھائی تھے۔ انکو پڑھانا چاہتے تھے۔ اور ہمارے متعلق خیال تھا کہ ہمیں ایچیز میں سے ہونے کے کام میں لگائیں۔ ہمارے فائدان پانچویں پشت میں ایک بزرگ تھے۔ جو شاہ محمد غوث لاہوری کے بڑے بھائی تھے۔ ان کا نام تھا شاہ زمین العابدین ان کی ایک کتاب قلمی لکھی ہوئی ہمارے ابا تھی۔ اس پر لکھا تھا۔ کہ جو شخص اس کتاب کو پڑھیگا یا سننیگا وہ لوگوں کا مقتدا بنیگا۔ میں نے جب اس کو پڑھا۔ تو میرے دل میں خواہش ہوئی۔ کہ یہ میں سعید ہوں میں قسم اٹھا کر کہتا ہوں۔ کہ جب میں کسی کھیل میں لگتا تھا یا کوئی اور کام کرنے لگتا تھا۔ تو بگھے یہ خیال ہر ایک اغویت سے روک دیتا تھا کہ وہ جو ہمارے بزرگ مقتدا بنے تھے۔ وہ ایسے کام نہ کرتے تھے۔ اس سے بچو یہ فائدہ ہوا۔ کہ میں کبھی قسم کے گناہوں سے محض خیال کی وجہ سے بچ گیا۔ جرم کے لوگوں کو یہ خیال تھا کہ وہ دنیا میں تہذیب پھیلائیے۔ یہ ان کا خیال صحیح تھا یا غلط۔ مگر حاضرہ۔ اسی کے مطابق ایک دست بتایا۔ کہ جرم کے لوگ جب کسی مجلس میں بیٹھتے تھے تو اس طرح جس طرح کوئی استاد بیٹھتا ہے۔ پس جب مقصد اور نصب العین معلوم ہو۔ تو انسان بہت سی کمزوریوں سے بچ جاتا ہے۔ یہ باتیں میں نے اسلئے بیان کی ہیں۔ کہ اگر ہمیں اپنا مقصد معلوم ہو۔ تو جیسا ہیں حضرت صاحب بنانا چاہتے ہیں۔ اور جس قسم کے انسان قرآن و حدیث ہمیں بنانا چاہتے ہیں۔ ضرور بن جائیں اور جو غلطیاں اور کمزوریاں ہم میں ہیں۔ ہم ان کو باز آجائیں۔ اگر ہم اپنے مقصد اور نصب العین

سے ہٹ گئے یا ہم میں مذکور ہوں تو پھر ہم اپنے مقصد میں کامیاب نہیں ہو سکتے۔ بلکہ ہماری تمام کوششیں فاصلہ جانیگی۔

مسیحی تاریخ کی ایک جھلک

میں نے بنی اسرائیل اور حضرت مسیح اور ان کے بعد کی تاریخ پڑھی ہے۔ حضرت مسیح بنی اسرائیل کی طرف مبعوث ہوئے تھے۔ حضرت مسیح کے بعد پطرس ان کا خلیفہ ہوا۔ بنی اسرائیل نے غیر خدا سے تبلیغ کرنا چاہی اس لئے رد کر دیا۔ بوجہ اس کی رہا ہرت کے وہ لوگ رُکے رہے۔ پھر یعقوب حضرت مسیح کے بھائی خلیفہ آئے۔ یہ درجوان تھے۔ لوگوں نے پھر وہی عمل کی۔ وہ لٹ گئے۔ غیروں میں تبلیغ کے شایقوں کی دلیل یہ تھی۔ کہ یہود ملتے نہیں۔ یہ لوگ جو ان پر ہیں۔ کب تک رہیں گے۔ پھر اگر تبلیغ نہ کی گئی۔ تو کیا ہو گا۔ میں نے معلوم کر لیا تھا۔ جبکہ لاہوری دوست جڈا نہ ہوتے تھے۔ کہ ہم میں کیا ہو گا۔ میرٹھ میں ہم لوگ تھے۔ ۱۶ اجہ صاحب بھی ساتھ تھے۔ ان کے لیکچر کی تعریف ہوئی۔ انھوں نے کہا۔ اب کبھی کے لیکچر کی ضرورت نہیں۔ کہ اب انگریزی زائل نہ ہو جائے کیونکہ یہ لوگ غیروں سے ملنے کے خواہش مند تھے اپنے اندر ان کو جذب کرنے کے متمنی نہ تھے۔ پولوس نے بھی یہی کیا تھا۔ جب وہ یونان میں گیا۔ لوگوں نے نہ سنی۔ تو اس نے کہا کہ پیسا میں الگ رہا۔ انہوں نے میری نہیں سنی۔ اب میں جاؤں گا۔ ان میں مل جاؤں گا۔ پھر ان کو لاؤں گا۔ چنانچہ اس نے ایسا ہی کیا۔ نتیجہ یہ ہوا۔ کہ وہ لوگ نام نہاد عیسائی بن گئے۔ وہ لوگ میں دیوتاؤں کی پرستش کرتے تھے۔ پولوس نے ان کو باپ۔ بیٹے۔ روح القدس کا سبق دیا۔ جب وہ مذہب میں داخل ہو گئے۔ تو انہوں نے دیکھا کہ ہمیں تو کہا گیا تھا کہ یہ مذہب اور یونان کا مذہب ایک ہی ہے۔ مگر یہاں تو شراب اور خنزیر حرام ہیں۔ اور وہ لوگ شراب خنزیر کے عادی تھے۔ انھوں نے اعتراض کیا۔ پولوس نے کہہ دیا۔ کیا ہوا۔ مسیح کے حواری

جو کچھ یہود سے تھے۔ اس لئے ان کی رعایت ضرور تھی۔ ورنہ مسیح تو شریعت کی لذت سے چھڑانے آیا تھا۔ اب جو چاہو کھاؤ۔ اور جو چاہو پیو۔ چونکہ ان لوگوں نے خلیفوں کی مخالفت کی تھی۔ مذہب بگڑ گیا۔ مگر ترویج مذہب کے لئے کوشش کی۔ اس لئے کامیاب ہوئے۔

بنی اسرائیل کے ساتھ یہی ہوا۔ موسیٰ کے ساتھیوں نے نازانی کی۔ ہلاک ہوئے۔ مگر یوشع بن نون اور کالب کا بیٹا فرما بتردار ہے۔ وہ سب ہوئے اور سردار بنے۔ حضرت موسیٰ نے انھیں ایک جگہ درخت کے حالات کے لئے بھیجا۔ اور کہا۔ عوام کو حالات نہ بتانا سب سے بتایا کہ ان دونوں نے نہ بتایا۔ نتیجہ یہ ہوا کہ ساری قوم بوجہ نافرمانی کے مقصد میں ناکام ہوئی۔ اور وہ ہلاک ہوئے۔ حتیٰ کہ تسمیٰ وعدے معرض التواریس پڑ گئے۔ اور سب ہلاک ہو گئے۔

پس اس وقت میں اپنے ایمان کی حفاظت کی ضرورت سے نیکوں کی صحبت اختیار کرو۔ بدیوں سے احتراز کرو نصیب العین کو سامنے رکھو۔ اور خدا سے بدظنی مت کرو۔ کیونکہ آتا ہے انابطن عبدی بی۔ تم خدا کے متعلق جیسا خیال کرو گے۔ ویسا ہی تم سے سلوک ہو گا۔ خدا تعالیٰ ہمیں اصلاح کی توفیق دے۔ آمین

صحاب کبار مسیح موعود کا مذہب و بارہ مسئلہ نبوت

جناب مولیٰ محمد علی صاحب نے ایک دورہ شائع کیا ہے جس میں بعض دوستوں کی تحریروں کا حوالہ دیکر یہ دکھانے کی کوشش کی ہے۔ کہ معتدین جماعت احمدیہ کا مذہب یہی تھا کہ حضرت مسیح موعود جماعت انبیاء میں داخل نہیں بلکہ محدث ہیں۔ میں ایک حوالہ مسلمانوں کے لیڈر حضرت مولانا عبدالمکرم صاحب کی نسبت حضور فرماتے ہیں کہ تو ان دنوں شمار خوبی عبدالمکرم کی تحریر سے پیش کرتا ہوں۔ یہ ایک ٹیپوٹ ہے۔ صدف کا اس کا عنوان ہے۔ "مذہبی آپس میں صاحب اور رفیق میں اور ہم میں

ایک کھلے فیصلہ کی راہ نکل آئی" اس کے اخیر میں فرماتے ہیں۔ "حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ذاتیات کی نسبت بے بڑا اور اہم اور ان کے نزدیک ناقابل جواب اعتراض انتخاب کریں اور اسے شہر کریں ہم خدا تعالیٰ کے فضل سے دعویٰ کرتے ہیں۔ کہ وہی اعتراض باکم و کاست ان معتز صلوں کی فہرست میں دکھا دیں گے۔ جنہوں نے خدا تعالیٰ کے برگزیدہ باعہم نبیوں کے ذاتیات پر نکتہ چینی کی ہے۔ مسیح موعود علیہ السلام اسی برگزیدہ جماعت کے ایک کمال فرد ہیں۔ بنا بر علی ہذا ضروری ہے کہ انکی ذات کی نسبت صحیح دعویٰ کھتہ چینی اور اعتراض ہو۔ جو ان برگزیدوں کی نسبت ہو تاکہ سامنے خدا کی مسلوں میں پوری مطابقت اور مشابہت ثابت ہو جائے۔ اور کوئی بھی ایسا اعتراض ہمارے نام کی ذات پر نہیں۔ جو کسی نبی پر نہ کیا گیا ہو۔ یہ ہمارا دعویٰ ہے اور ہم خدا کے حاضر و ناظر کو گواہ رکھ کر کہتے ہیں کہ ہم ایمان اور بصیرت کے سپر قائم ہیں۔ اب اس ہمارے دعویٰ کو توڑ دینا گویا ہمارے عقائد اور ہمارے سلسلہ کی بنیاد میں پانی پھیر دینا ہے۔"

عبارت ماحول بالا میں یہ اسور قابل ملاحظہ ہیں۔

۱۔ حضرت مسیح موعود کی ذاتیات کی نسبت ناقابل جواب اعتراض منتخب کیا ہے۔

۲۔ ہم صحیح اعتراض باکم و کاست ان معتز صلوں کی فہرست میں دکھا دیں گے جو خدا تعالیٰ کے برگزیدہ باعہم نبیوں کی ذاتیات پر لکھے ہیں۔

سوال پیدا ہوتا ہے کیوں؟ فرماتے ہیں کہ ہمارے نام حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اسی برگزیدہ جماعت کے کمال فرد ہیں۔ وہ برگزیدہ جماعت کو نبی ہے؟ سائن ظاہر ہے باعہم نبیوں کی جماعت۔ کیونکہ اسی کا پہلے ذکر ہے۔ سو اس کے متعلق حضرت مولانا عبدالمکرم فرماتے ہیں: "کہ حضرت مسیح موعود اسی برگزیدہ جماعت باعہم نبیوں کے ایک کمال فرد ہیں۔ پھر یہ فرما کر کہ کوئی بھی ایسا اعتراض ہمارے نام کی ذات پر نہیں جو کسی نبی پر نہ کیا گیا ہو"۔ اور یہ بھی امر معمول دیا کہ آپ ویسے ہی نبی ہیں جیسے انبیاء سابقین۔ پھر یہ فرما کر کہ ہمارے اس دعویٰ کو توڑ دینا ہمارے سلسلہ کی بنیاد میں پانی پھیر دینا ہے۔ خوب متنبہ کیا کہ ہمارے سلسلہ کی بنیاد ہی نبوت مسیح موعود پر ہے۔ پس وہ ابر حال غیر متنبہ جو نبوت مسیح موعود کو کوزح کن اسلام قرار دیتے ہیں۔ کیا وہ جناب

اکمل قادیان۔ اور دیکھئے۔ وہ کچھ اب نہیں لکھیں گے۔ اور دیکھئے۔

مولوی محمد علی صاحب لاہوری کے خطبات

خطبات محمود جلد اول

پیشگوئیوں کے تشبیہ میں

مولوی صاحب آپ کے رفقاء بعض اوقات آپ کی پہلی حالت کو یاد کر کے بڑا افسوس ظاہر کرتے ہیں۔ کہ مولوی صاحب بتائیں میں تیس روپیہ ماہوار پر صدر انجمن احمدیہ قادیان کا کام کرتے رہے۔ مگر وہاں ان کی کوئی قدر نہ ہوئی۔ آج یہاں مولوی صاحب کی عزت ہے۔ اور کئی کتب بھی تصنیف کیں اور روپیہ بھی جمع کیا ہے۔ چنانچہ کہتے ہیں کہ تین ہزار روپیہ جس سالانہ پرانہی گروہ سے چندہ بھی انجمن لاہوریہ کو دیا۔

چھپرکھیار ہے۔ حجاب جلد نکالیں۔ اگر اسکی باقی جلد کے مستقل خریدار بننا چاہیں تو لکھیں۔ تاکہ وہی پی خطبات میں پیشگی ایک روپیہ وصول کر لیا جاوے۔ جو آخری خط میں واپس دیا جائیگا۔

مضمون مندرجہ عنوان میں پیشگوئیوں کے متعلق ایسی اصولی باتیں جو اکتساب سنت درجہ اولیٰ میں۔ کہ ان کے ذریعہ آپ حضرت مسیح علیہ السلام کی پیشگوئیوں پر تمام اعتراضات کا مذاں شکن دست ختم جواب دے سکتے ہیں۔ مرزا احمد ریگ والی پیشگوئی کے اکثر حکم کے متعلق پیشگوئی عمر وغیرہ سب کا جواب اس میں ملے گا۔

ترک موالات واحکام اسلام

مولوی صاحب اگر آپ لکھد کام کرتے رہتے تو آپ کو بالفرد قادیان میں بہت بہتر اجر ملتا۔ مگر آپ نفس کے تابع ہو گئے۔ اور نفس جس چیز کو حاصل کرنا چاہتا ہے وہ آپ کو حاصل ہو گئی جو پیندہ یا بندہ۔ چشم باردشن دل ماشاد۔

حضرت فضل بن خلیفۃ المسیح ثانی ایہ اللہ بصرہ دوبارہ زین الحج اکتوبر کے پہلے ہفتہ میں نشاۃ صبح چھپ جائیگی۔ قیمت ۸ روپے تقسیم میں سے زیادہ کے خریدار کو منہ فیصدی بھی دیا جائیگا۔

دوسرا مضمون ایک عیسائی کے جواب میں ہے جس نے قرآن مجید کی آیات تثلیث و کفارہ۔ نہایت مسخ و فحش کا شوق دیا تھا۔ یہی ایک درد جہنم کی درد تیسرے مضمون میں بیان کیا گیا ہے کہ جہنم کی آگ کا ذوق اس کے لئے کبھی کبھی کھانے کا لائق ہے۔ ہمدانی باغیوں کا منہ کھلا جوہر ہوا۔ غرض یہ تشبیہ ایک نہایت مفید و عمدہ مضامین ہے آپ اکتوبر سے فریاد بن جائیں تو عمر میں پیر سار ٹپے گا۔ در نہ بہر کے محنت پھینک دوں گے ذی استطاعت اصحاب اسکی کاپیاں تقسیم کریں۔

کتاب گھرقادیان

فیوض تشیح قادیان ضلع گورداسپور

Digitized by Khilafat Library Rabwah

مولوی صاحب آپ کے رفقاء فیروز پور پچھاؤ میں سے بعض کو غیر احمدی میت کا جنازہ غیر احمدی امام کی اقتداء میں پڑھتے دیکھا جاتا ہے۔ تاہم سنا جاتا ہے کہ آپ کی انجمن سال ۱۹۱۲ء میں تیرہ ہزار کی مقروض رہی ہے۔ کچھ مزید خیالات کو وسوسہ دیں تاکہ آپ کی انجمن مقروض نہ رہے۔

خلافت محمود مصلح موعود

کپور تھلہ میں احمدی مبلغ تبلیغی وفد ۸ اکتوبر کو کپور تھلہ پہنچا۔ ۱۹۱۸ء کو جناب ابوالحسن علی دہلوی نے غلام رسول صاحب کی کوٹھی پر دو روز تک صبحے شام سے ۹ بجے تک مولانا غلام رسول صاحب کی اور مولوی شاد احمد کے درمیان مسئلہ خلافت اور مسئلہ وفات مسیح پر مناظرہ ہوتا رہا۔ دو ہزار کے قریب مجمع تھا۔ ۲۰ کو مسجد احمدیہ میں حقیقت اسلام پر مولانا غلام رسول صاحب ایک بے نظیر عارفانہ تقریر فرمائی۔ خاکسار محمد احمد سکرری تبلیغ

مولوی صاحب آپ کے رفقاء فیروز پور پچھاؤ میں سے بعض کو غیر احمدی میت کا جنازہ غیر احمدی امام کی اقتداء میں پڑھتے دیکھا جاتا ہے۔ تاہم سنا جاتا ہے کہ آپ کی انجمن سال ۱۹۱۲ء میں تیرہ ہزار کی مقروض رہی ہے۔ کچھ مزید خیالات کو وسوسہ دیں تاکہ آپ کی انجمن مقروض نہ رہے۔

ملفوظات انور

مولانا مولوی حکیم خلیفۃ المسیح اول کے زمرہ کلمات ملفوظات انور الدین صاحب جو وقتاً فوقتاً اخبار بد میں چھپتے رہے ہیں۔ ایک رسالہ کی صورت میں ہمیں پیش کرنا چاہتے ہیں۔ مولانا مولوی صاحب نے اسے اسلوباً پنجابی نظم مصنفہ مولوی محمد اسماعیل صاحب ترغی قیامت اور دلائل حقہ بر ذوالحقہ۔ مصنفہ مولوی محمد اسماعیل صاحب پنجابی نظم حقہ پیشیہ کے نقصانات سے نہایت اچھا نمونہ حضرت مسیح علیہ السلام کی نہایت مدلل طور سے بیان کی ہے۔ ہر تینوں کتابیں ہر روز گورداسپور ہلال ایک تا چھ کتب قادیان سے مل سکتی ہیں۔

پتہ صحیح نیچر فاروق ایک ایجنسی قادیان ضلع گورداسپور نوٹ ہے۔ سلسلہ کی تمام کتابیں فاروق ایجنسی سے مل سکتی ہیں۔

محمد رفیع صاحب نے مولانا غلام رسول صاحب کی کوٹھی پر دو روز تک صبحے شام سے ۹ بجے تک مولانا غلام رسول صاحب کی اور مولوی شاد احمد کے درمیان مسئلہ خلافت اور مسئلہ وفات مسیح پر مناظرہ ہوتا رہا۔ دو ہزار کے قریب مجمع تھا۔ ۲۰ کو مسجد احمدیہ میں حقیقت اسلام پر مولانا غلام رسول صاحب ایک بے نظیر عارفانہ تقریر فرمائی۔ خاکسار محمد احمد سکرری تبلیغ

ہندوستان کی خبریں

لاہور میں غیر ملکی ۳۰ ستمبر کو لاہور میں راوی کے کنارے کپڑا آگ میں ایک بڑا مجمع ہوا۔ یہ دن مسٹر گاندھی کی پیدائش کا دن تھا غیر ملکی کپڑا جس کی قیمت کا اندازہ کم از کم دو لاکھ لگایا گیا ہے۔ ایک جہاز کی صورت میں ترتیب دیا گیا۔ لالہ لاجپت رائے اور سردار پریم سنگھ نے تقریریں کیں۔ اور پھر لالہ صاحب نے اس ڈھیر کو آگ لگائی۔ جمع ہونے والوں کا اندازہ ایک لاکھ کے قریب قریب کیا جاتا ہے۔

وس ہزار مسلح موپے شملہ ۲۹ ستمبر آج کو نسل آت سٹیٹ لڑ رہے ہیں۔ کے اجلاس میں مسٹر کریک ہوم سکریٹری نے سید رضا علی کے جواب بیان کیا کہ مالا بار کے متعلق تازہ اطلاع یہ ہے کہ مسلح موپے جو لڑ رہے ہیں ان غالباً تعداد میں ہزار ہے۔ ان کی مزاحمت دن بدین سخت ہو رہی ہے۔ ان کا طریق جنگ مار بھاگ پر مبنی ہے ممکن ہے فوجی نقل و حرکت طوں کیجئے۔ اور نہیں معلوم مارشل لا کب ہٹایا جائے۔

افیون کی فروخت افیون کی فروخت کے متعلق جو افیون کی فروخت کے متعلق جو کے متعلق پابندی اڈیشنل قواعد مرتب کئے گئے ہیں۔ ان کے بموجب تمام لائسنس یافتوں کو نو بجے شام تک اپنی دو کالوں کو بند کر دینا چاہئے۔ اور ایک شخص کو تین ٹونہ سے زیادہ نہ دینا چاہئے۔

سول قوانین سندھ کے کارکنان خلافت اور کی نامتالبعث کانگریس کی کانفرنس نے ایک قراردادیں پاس کیا ہے۔ جس میں کانگریس کی کارکن کمیٹی سے درخواست کی ہے کہ یکم نومبر سے سول قوانین کی نامتالبعث پر عمل وہ آمد شروع کیا جائے۔

قانون گوٹوں کی شملہ ۲۳ ستمبر ایک سرکاری اطلاع خواہ میں اضافہ مظہر ہے کہ یکم اپریل ۱۹۲۱ء سے خواہ میں اضافہ اور یکم اکتوبر ۱۹۲۱ء سے سفر فرج وغیرہ بھی منظور کیا گیا ہے۔

کونسل کی ممبری سے استعفیٰ دہلی ۲۲ ستمبر سسرالین

خطیب انامدار ناسک نے مجلس وضع قوانین لیڈروں کی گرفتاری کے خلاف احتجاج کے طور پر استعفیٰ دیدیا۔ پونا کا شہزادہ ویلز کو پونا شہر ۲۹ ستمبر شیواجی مندر کے ایڈریس دینے کا کار اجلاس میں زیر صدارت مسٹر کرڈیکر ایک جلسہ ہوا۔ ریزولوشن اس مطلب کا پاس ہوا۔ کہ میونسپلٹی کی طرف سے شہزادہ ویلز کو ایڈریس نہ دیا جائے۔ اور نہ اس کیلئے کوئی رقم منظور کی جائے۔ ڈاکٹر نوکار سے اور مسٹر تالو نے جو میونسپل کمیٹی کے ممبر ہیں۔ عدہ کیا۔ کہ وہ ایسا ہی کریں گے۔

دہلی اور برہان پور میں کراچی والا "شوکت میدان" میں ریزولوشن دہرایا گیا تقریباً پانچ ہزار ہندو اور مسلمانوں کا ایک جلسہ ہوا۔ مولوی عبدالقادر صدیقی نے اس صورت حالات کا ذکر کیا جس سے کراچی کانفرنس کے انعقاد کی ضرورت پیدا ہو گئی تھی۔ آپ نے فتوے کا وہ حصہ بھی پڑھ کر سنایا۔ جو سرکاری ملازمتوں سے تعلق رکھتا ہے۔ اور وہ قرار داد بھی پڑھی جس کی وجہ سے لیڈران گرفتار کئے گئے ہیں۔ اس کے بعد اجلاس جمعیت العلماء

مورخہ ۲۱ ستمبر کا متفقہ فتوے بھی مفصل سنایا جس میں ہر مسلمان کا یہ فرض قرار دیا گیا ہے۔ کہ وہ ہر ممکن طریق سے وہ فتوے شائع کرے۔ باخصوص اس کا وہ حصہ جو فوجی ملازمت سے متعلق ہے۔ کیونکہ گورنمنٹ اس کی اشاعت کو روک دینا چاہتی ہے۔ ایک شخص فتوے کے اس حصہ کو پڑھتا گیا۔ اور باقی حاضرین جلسہ اس کو دہراتے گئے۔

دہلی۔ ۳۰ ستمبر کل پاٹو دی باؤس میں پراڈنشل خلافت کمیٹی کی زیر سرپرستی اور ڈاکٹر انصاری کی زیر صدارت ایک عظیم الشان عام جلسہ منعقد ہوا۔ حاضرین کی تعداد دس ہزار کے قریب تھی۔ دوسری قرارداد یہ تھی کہ عام جلسہ اعلان کرتا ہے۔ کہ کراچی کی قرارداد کے وہ الفاظ جو گرفتار شدہ لیڈروں نے استعمال کئے۔ جن کے باعث ان پر مقدمہ دائر ہے۔ ان مذہبی احکام اور اسلام کے ان ناقابل تغیر و ترمیم اور مسلم اصول کے مظہرین قرار داد کو لفظ بلفظ دہرایا ہوا مسلمانوں سے زبردست اپیل کرتا ہے۔ کہ مسلمان اسکی تبلیغ کرے۔ حاضرین نے اس ریزولوشن کو منظور کیا۔ اور لفظ بلفظ دہرایا جلسے میں زبردست ہوش بھیلیا ہوا تھا۔

کمیٹی نے فوج کی ملازمت کے متعلق علماء کے فتوے کی مدد سے کامیاں لوگوں میں تقسیم کیں۔ ان فارموں پر ہزاروں مسلمانوں کے دستخط لئے جا رہے ہیں۔ جو اسی فرض کیلئے چھپرائی گئی ہیں۔ اور جن پر کراچی کارپوریشن لفظ بلفظ درج ہے۔ امرت سسر میں بدیشی ۳۰ ستمبر کو دفتر کانگریس کمیٹی ہاؤس کپڑے کی ہولی سے بدیشی کپڑے کا ایک بڑا جلوس نکلا۔ دو چھکرے بدیشی مال سے بھرے ہوئے جلوس کے ہمراہ تھے۔ جلوس جلیا نوالہ باغ پہنچا۔ اور بدیشی مال کو آگ لگادی گئی۔ جو چند ہی منٹوں میں جل کر اکھ کا ڈھیر ہو گیا۔ لیڈران کے خلاف عدالت کراچی۔ ۳۰ ستمبر میزان سشن میں مقدمہ کی سماعت کی درخواست اور حکام کی مرضی کے مطابق عدالت سشن میں مقدمہ کی سماعت جلدی ممکن ہے۔ اغلباً ۵ اراکتور سے پہلے شروع ہو جائے گا پنجاب میں غلہ کی پنجاب کے وزیر زراعت جو ہفتہ وار درآمد و برآمد رپورٹ شائع کرتے ہیں۔ اس سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ ہفتہ ختمہ ۲۴ ستمبر میں زیادہ تر صوبیات متحدہ سے ۷۰۰۸۰ من گنم اور آٹا ۲۲۲۲۲ من۔ دال اور چنے ۲۲۸۲ من کی اور ۶۵۶۶۶۶ میں چوس اور بی آ

اس عرصہ میں پنجاب سے اتنا غلہ گیا۔ ۲۲۹۰۵ من (۲۲۹۰۵ من) اور آٹا۔ ۲۲۲۲۱ من چنے اور دال ۵۰ من جو امداد باہرہ ۱۰۷۹ من جادول اور موچی۔ یہ غلہ زیادہ تر سرحدی صوبوں گیا۔

کانپور میں جلسہ کانپور ۳۰ ستمبر۔ خلافت کمیٹی کی طرف سے خورد محل ریاک میں ایک جلسہ زیر صدارت مولوی حسرت موہانی منعقد ہوا۔ اس میں ہزاروں حاضرین تھے۔ سلیم حسرت موہانی نے کراچی کا سہو ریزولوشن پیش کیا اور اس امر پر زور دیا کہ موجودہ حالت میں شریعت ہر مسلمان کو فوج میں کام کرنے بھرتی ہونے یا رنکروٹ بھرتی کرنے سے منع کرتی ہے۔ پنڈت رام پرشاد مشونے نائید مزید کرتے ہوئے کہا کہ ہر ایک سچا ہندو جگت گرو کی پیروی کرنے کیلئے تیار ہے۔ جن پر اس وقت کراچی میں مقدمہ چلایا جا رہا ہے جمعیت العلماء اور پراڈنشل جمعیت العلماء کے صدر مولوی کفایت اللہ نے خلافت کے سکریٹری کی گرفتاری سے دہلی اخبار کو اطلاع دی کہ مولوی احمد سعید سکریٹری جمعیت العلماء ہند اور مولوی عبد العزیز سکریٹری پراڈنشل خلافت کمیٹی دہلی کو زبردست ہاتھ دیا۔ اور ایک کانپور میں ہجرت کر گیا۔

غیر مالک کی خیریت

قسطنطنینہ اناطولیہ لندن ۲۷ ستمبر ۱۹۲۱ء کا تاریخ پر
سے رخصت کرنا قسطنطنینہ مع ولیعہد
کے ۲۷ ستمبر کو اناطولیہ سے واپس جا رہے ہیں۔

پیرس میں بلاکت پیرس کے ایک تجارتی محلہ میں
آفریں آگ آگ لگی ہوئی ہے۔ پیرس کا
سارا برقیہ اس کے بجھانے میں مصروف ہے آگ باورچی خانے
سے شروع ہوئی۔ جو عمارت کے سب سے اوپر کی منزل
میں تھا۔ نیا محلہ جو حال ہی میں بنا تھا۔ جس کی تین ایکڑ زمین
پر پانچ منزل مکان تھے۔ سارے کا سارا جل گیا ہے
دو فائر مین زخمی ہوئے۔ نقصان مال کا اندازہ کئی لاکھ
فرانک کیا جاتا ہے۔ بے شمار قیمت کا لیشم اور ریشم تباہ
ہوئے۔ جن میں فوج میں تخفیف برلن ۲۷ ستمبر نگرانی کے
کرنے کی تجویز بین الاقوامی کنکشن کی ایک
یادداشت ملاحظہ ہے کہ جرمن پولیس فوج میں اتحادیوں
کی مرضی کے مطابق فی الفور تخفیف کی جائے۔

سیرینے البانیہ کو لندن ۲۵ ستمبر مشرق
الٹی میٹم دیدیا قریب میں سرسیرہ البانیہ
کے سرحدی تنازع سلسلہ میں ایک نئی جنگ بلقان
مشرق ہو گئی۔ راکر کے نامہ نگار کا بیان ہے کہ دریائے
ڈیبر کے سرحدی فوجوں کے کمانڈر نے اہل البانیہ کو نوٹس
دیدیا کہ وہ ۲۴ گھنٹہ کے اندر اندر سرحد کے ان مقامات
کو جو فوجی اہمیت رکھتے ہیں خالی کر دیں۔ البانوں
نے اس نوٹس پر عمل نہیں کیا۔ جس پر سری فوجوں نے
۲۴ گھنٹے تک سخت گولہ باری کر کے علاقہ مذکور پر قبضہ
کر لیا ہے۔

البانیوں کو البانیوں نے سرسیرہ پر جو ابی حملہ کیا
شکست اور شدید جنگ ہوئی۔ طرفین کا بہت
نقصان ہوا۔ اور آخر کو البانی پسپا ہو گئے۔

سٹریڈی ولیر کو لندن ۲۹ ستمبر سٹریڈی ولیر کو
وزیر اعظم کا جواب برطانیہ نے سٹریڈی ولیر کو لکھا ہے
کہ ہمارے درمیان جو خط و کتابت الوریس میں کانفرنس

کرنے کی تجویز کے بعد ہوئی ہے۔ گورنمنٹ نے اسکا
غور سے مطالعہ کیا ہے۔ اگرچہ گورنمنٹ پبلج کی تہ دل سے
خواہشمند ہے۔ اور آپ کا بوجھ بھی مصالحتانہ ہے۔ تاہم
وہ اس خط و کتابت کی بنا پر آپ کے ساتھ کانفرنس
کرنے کے لئے تیار نہیں۔ اگرچہ آپ نے ذاتی طور پر
طمینان دلایا ہے۔ اور گورنمنٹ اس کی قدر کرتی ہے
تاہم بعد میں یہ کہا جاسکتا ہے کہ اس اصول پر کانفرنس کرنے
کے یہ معنی ہیں کہ آئر لینڈ کی خود مختاری اور علیحدہ ہستی کو
تسلیم کر لیا گیا۔ برطانیہ کی گورنمنٹ ایسا نہیں کر سکتی۔
اس لئے میرے واسطے ہر ایک قسم کے شبہ کے خلاف
اصطلاحی لازمی ہے۔ ملک معظم کی گورنمنٹ نے جو پوزیشن
اختیار کی ہے۔ اس میں کوئی تبدیلی نہیں کیجا سکتی۔ تاہم
میرے ہم جنس میں آپ کے ذیلی گٹیوں کے ساتھ ذاتی
بحث کے ذریعہ تصفیہ کی صورت نکالنے کے خواہشمند ہیں
ہم نے جو شرائط پیش کی ہیں۔ وہ تصفیہ کے لئے ہیں نہ کہ
خالی جوبلی باتوں کے لئے ہم تمہیں کہتے ہیں کہ کوئی تصفیہ
خط و کتابت سے نہیں ہو سکیگا۔ بلکہ کانفرنس میں بیٹھکر
ہی ہو سکیگا۔ اس لئے ہم آپ کے سامنے جو تجویز پیش
کرتے ہیں۔ کہ ۲۱ اکتوبر کو لندن میں کانفرنس کیجائے۔ آپ
اس کانفرنس میں اپنے نمائندے بھیجیں۔

فوجوں کی تخفیف کا جنوا۔ ۲۸ ستمبر قوموں کی لیگ
ریزولوشن اور کی سولہویں کمیٹی نے ایک
قوموں کی لیگ ریزولوشن لارڈ رابرٹ
سیل کی تحریک پر جو برطانیہ کے قائم مقام میں اس
مطلب کا پاس کیا کہ فوجی کمیشن فوجوں کی تخفیف کے متعلق
کسی عہد نامہ یا تشییت کام نہ کرے۔ بلکہ اس کے سامنے پیش
ترکوں اور یونانیوں سمیت۔ ۲۸ ستمبر اگست میں
کی جنگ اناطولیہ میں جوڑائیاں ہوئیں
ان پر نظر ثانی کرتا ہوا دیوٹر کا نامہ نگار لکھتا ہے۔

یہ بات ظاہر ہے کہ یونانیوں کو اپنے حملہ میں جو ناکامی
ہوئی اس سے ان کو بہت نقصان پہنچا ہے۔ یونانیوں
کا دایاں بازو دریائے سکاریا کو عبور کرنے وقت حد سے
زیادہ پھیلا ہوا تھا۔ اور ترکوں نے جو ابی حملہ میں یونانی
فوج کے ڈیڑھ تیروں کو جن میں یونانیوں کا زیادہ تر توپ خانہ

بھی شامل تھا۔ بجارت انتشار پسا کر دیا۔ ترکوں کی دوسری
لائن پر یونانی بالکل رک گئے۔ اس لائن پر ترکوں کا جو ابی
حملہ غیر معمولی طور پر تیز ہو گیا۔ ان کو تھکے ماندے یونانیوں
کے خلاف بے شمار محفوظ فوج کی کمک حاصل ہو گئی۔ اسپر
یونانیوں کے جنگی عملے کو کونسل کر کے دریا در سکاریا پر
پہنچنے کا فیصلہ کرنا پڑا۔ یونانیوں کے نقصان جان کا
اندازہ۔ ۲۵ ہزار ہے۔ ترکوں کا نقصان جان بھی بہت ہے۔
امریکہ میں شراب کے متعلق نیویارک ۲۹ ستمبر گراڈ
پولیس کی عجیب چالیں چوری کے سامنے
چکا گوکی پولیس کے خلاف عجیب و غریب الزامات لگائے
گئے ہیں۔ شہادت میں بیان کیا گیا ہے کہ پولیس دہلے شراب
ضبط کر لیتے ہیں۔ اور پھر اسکو اپنے طور پر کم قیمت پر فروخت
کر دیتے ہیں۔ چکا گو پولیس نے یہ عمل کم از کم ۶ مرتبہ کیا ہے۔
ایرانی وزیر اعظم کو پادیر کے نام طہران کا ۲۷ ستمبر کا
قتل کرنیکی سازش ایک تار منظر ہے کہ وزیر اعظم اور سردار
سپاہ کو قتل کرنیکی ایک قیاسی سازش معلوم کرنے پر
کل طہران میں کئی اشخاص گرفتار کر لئے گئے۔ مشیر الملک
نے شاہ کے پاس اس کے گرائی محل میں جا کر پناہ لی۔
گرفتار شدہ اشخاص میں ظہیر الملک سابق منتظم مشہد مقدس
بھی شامل ہے۔

واشنگٹن کی واشنگٹن ۲۸ ستمبر۔ واشنگٹن میں بحرالکمال
کانفرنس اور فوجوں کی تخفیف کے سوال پر غور کرنے
کے لئے جو کانفرنس ہونے والی ہے۔ اسکے لئے جاپان
نے مندرجہ ذیل ڈیلیگیٹ مقرر کئے ہیں۔ ایم شیداراسفیر
جاپان مقیم واشنگٹن پرنس ٹوٹا گادا پرنس ٹیٹس اپر ہوس
برین کاٹوہ ذیر جری۔

ترکوں کی پیشقدمی انورہ کی ایک اطلاع منظر ہے۔ کہ ترکی
جاری ہے سپاہ سے صحرائے صحرائے صحرائے صحرائے
میں یونانیوں کو سخت شکست دی ہے۔ ترک آگے بڑھ رہے
ہیں اور نہایت جنگ پر قبضہ کر کے پیش قدمی کو برابر جاری
رکھنے کا ارادہ کر چکے ہیں۔

بالشویک امداد روم کے ایک تار جو معلوم ہوا ہے کہ مصطفیٰ
کا شکر یہ کمال پاشا بالشویک غیر متیم انورہ کے سامنے
بالشویک گورنمنٹ کی اس ماد کا ٹکڑا لکھا ہے۔ جو اس نے موجودہ جنگ

میں تاروں کو